Задача 1. Программирование алгоритмов линейной структуры 

1.1  Основные сведения к выполнению работы

Ввод данных возможен в двух режимах: из блока данных и с клавиатуры компьютера. При вводе данных из блока используются операторы READ и DATA. В операторе READ через запятую перечисляются переменные, которым будут заданы значения, в DATA - через запятую сами значения. Оператор DATA может располагаться в любом месте программы. При вводе с клавиатуры по оператору INPUT на экране дисплея появляется знак "?" и вычисления приостанавливаются до ввода требуемых значений. Для удобства при вводе следует пользоваться сообщениями, чтобы пользователь знал, какую информацию ожидает от него ЭВМ.

1.2. Пример решения простейшей задачи и оформления программы

Пусть требуется вычислить координаты центра тяжести трех материальных точек с массами m1, m2, m3 и координатами (X1,Y1), (X2,Y2), (X3,Y3) по формулам:

Xc = (m1 X1 + m2 X2 + m3 X3)/(m1 + m2 + m3)
(1) 

Yc = (m1 Y1 + m2 Y2 + m3 Y3)/(m1 + m2 + m3)
(2) 

Таблица используемых обозначений
	N п/п
	Наименование параметра
	Ед. изм.
	Обозначение 
в формулах
	Имя 
переменной

	1
	Масса 1-го тела
	кг
	m1
	M1

	2
	Масса 2-го тела
	кг
	m2
	M2

	3
	Масса 3-го тела
	кг
	m3
	МЗ

	4
	Координаты 1-го тела
	м
	X1,Y1
	X1,Y1

	5
	Координаты 2-го тела
	м
	X2,Y2
	X2,Y2

	6
	Координаты 3-го тела
	м
	X3,Y3
	X3,Y3

	7
	Координаты центра тяжести
	м
	Xс,Yс
	X,Y

	8
	Промежуточный параметр
Z = m1 + m2 + m3
	кг
	-
	Z


Программа

10 INPUT "M1, M2, M3 =",M1,M2,M3 

20 READ X1,Y1,X2,Y2,X3,Y3 

30 Z=M1+M2+M3 

40 X=(M1*X1+M2*X2+M3*X3)/Z 

50 Y=(M1*Y1+M2*Y2+M3*Y3)/Z 

60 PRINT "Координаты центра тяжести" 

70 PRINT "X=”;X,”Y=",Y 

80 DATA 1,2,5,7,12,15 

90 STOP
Блок-схема алгоритма


1.3.   Задания
Составить программу вычисления выражений и вывода результатов. Предусмотреть задание исходных данных для переменных: 

А, В - с помощью оператора присваивания; 

C, D - с помощью операторов READ и DATA; 

E, F - с помощью оператора диалогового ввода INPUT.
Значения переменных A, B, C, D равны соответственно: 

А - сумме последних цифр шифра (номера зачетной книжки); 

В - разности последних двух цифр шифра; 

С - сумме последних трех цифр; 

D - произведению двух последних цифр
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Задача 2. Циклы

2.1. Основные сведения к выполнению работы

В некоторых задачах программирования аргумент задается таблицей 
X={X1, X2, … Xk}, то есть для хранения и использования значений аргумента применяются массивы. Следует помнить, что все массивы должны быть описаны до первого использования их элементов. Для улучшения структуры программы описание массивов рекомендуется делать в начале программы.

В большинстве версий языка БЕЙСИК нет операций с массивами. Поэтому ввод-вывод массивов осуществляется поэлементно. Например, ввод массива X, содержащего 20 элементов, можно осуществить с помощью программы

10 DIM X(20)

20 FOR I=1 TO 20

30 INPUT X(I)

40 NEXT I
Ввод двухмерного массива Х размером 3х4 можно осуществить с помощью программы 

10 DIM X(3,4)

20 FOR I=1 TO 3

30 FOR J=1 TO 4

40 INPUT X(I,J)

50 NEXT J
60 NEXT I
Ввод элементов массива в данной программе осуществляется по строкам, то есть Х(1,1), X(l,2), Х(1,3), X(l,4), X(2,l), Х(2,2) и т.д.

Вывод массивов осуществляется по аналогичным программам, в которых оператор INPUT заменен на PRINT.

2.2 Пример решения

Разработать алгоритм решения и составить программу вычисления функции
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для всех значений X={X1, X2, … Xk}. Определить количество и среднее арифметическое неположительных значений Y, а также максимальное значение Y.

Таблица используемых обозначений
	1
	Переменная X (массив)
	Х(50)

	2
	Переменная Y
	Y

	3
	Количество заданных элементов массива Х при вводе
	К

	4
	Текущий индекс (номер) элемента массива
	I

	5
	Сумма Y<= 0
	S

	6
	Количество Y<= 0
	L

	7
	Максимальное значение Y
	Y1

	8
	Среднее значение Y<= 0
	S1



Блок-схема алгоритма
Программа без использования оператора цикла

10 DIM Х(50)
20 INPUT "K=", К
30 FOR I=1 ТО К
40 INPUT X(I)
50 NEXT I
60 I=1 : S=0 : L=0 : Y1=-1E20

70 IF X(I)>0 THEN Y=2.5*EXP(X(I)*SIN(X(I))) : GOTO 90
80 Y=0.2*X(I)^2*COS(X(I))
90 IF Y<=0 THEN S=S+Y : L=L+1
100 IF Y>Y1 THEN Y1=Y
110 I=I+1
120 IF I<=K THEN GOTO 70
130 S1=S/L

140 PRINT "СР.АРИФМ.="; S1, "МАКС. Y="; Y1
150 END
Пояснения к программе.

Программа допускает проведение расчетов с максимальным количеством элементов в массиве, равным 50. При использовании оператора цикла следует:

- в строке 60 исключить I=1;

- ввести строку 65 FOR I= 1 TO К;

- исключить строки 110 и 120, заменив одну из них следующей: 110 NEXT I

Само задание
	9
	Вычислить значение функции 
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для значений (Xl, X2,…, XK). Сформировать массивы результатов, полученных при положительных и отрицательных значениях Х. Определить максимальное по модулю значение Y и соответствующее ему значение аргумента X.
	K=12; X = [5, -3, 
-11, 4, 7, 8, -2, -4, 3, 10, 21, 1]


НАЧАЛО





Ввод M1, M2, M3, X1, X2, X3, Y1, Y2, Y3





Расчет Z





Расчет X по формуле 1





Расчет Y по формуле 2





Вывод X, Y





КОНЕЦ





НАЧАЛО





Ввод K, X





I = 1, S = 0, L = 0, Y1 = -1E20





X(I)>0





Вычисление Y=F1(X(I))





Вычисление Y=F2(X(I))





нет





да





Y<=0





нет





да





S=S+Y





L=L+1





Y>Y1





нет





да





Y1=Y





I = I+1





I <= K





нет





да





S1 = S/L





Вывод S1, Y1





КОНЕЦ
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